

漁業人權之鮪延繩釣漁業作為與挑戰

林涵宇

摘要

「遠洋漁業是具有戰略意義的重要產業」，涉及國家的海洋權益、經濟利益、食物供應安全、資源和外交戰略等等。第一，遠洋漁業與能源業、採礦業一樣，屬於資源型戰略產業。近海漁業資源嚴重衰退，因此必須充份開發和利用公海資源，實施資源「替代」戰略，降低近海資源過度開發的壓力。第二，遠洋漁業是具有較強帶動效應的實體產業，除可帶動周邊產業及就業率。第三，透過遠洋漁業，鞏固擴大外交關係和擴展對外經濟合作領域。

國際漁業管理趨勢及重要市場國專注致力打擊 IUU 捕魚行為以及高度重視漁工人權保障，已將水產品貿易與打擊 IUU 捕魚行為、消弭強迫勞動已經系統性聯結。

在面對經營環境日益嚴峻，遠洋鮪延繩釣漁業希冀遵照國際 C188 公約、強迫勞動指標及符合台灣人權法治的精神下，兼顧產業的特性，找出可行的精進作為，致關重要，以促使漁工權利、義務與產業發展達成共存共榮。

面對全球遠洋漁業，我國能多一分努力，就是多一層市場競爭力，期待台灣逐步朝漁業永續的範疇邁進，並將優質的水產品，行銷至全球各國。

講者簡介

林涵宇，目前擔任台灣區鮪魚公會總幹事、遠洋青年聯誼會會長、高雄市航海協會監事，任職期間推動太平洋長鰭鮪漁業改進計畫、電子觀察員實驗計畫、海鳥防鳥繩實驗計畫、制定漁船船員每週與每日工時表、委請專家進行境外僱用非我國籍船員勞務契約範本之修訂、推動與中正大學「以科技完善海上人權保護與永續發展：建立以人為核心的遠洋漁業合宜勞動政策」計畫及完成與印尼漁工工會（SPPI）簽署「促進船員合宜工作條件與產業永續發展團體協約」，並積極撰寫與參加相關國際與國內漁工人權會議為產業發聲。